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Antrag 

der Abgeordneten Gudrun Brendel-Fischer, Alexander König, Dr. Beate Merk, 
Benjamin Miskowitsch, Martin Mittag, Walter Nussel, Klaus Stöttner CSU, 

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Rainer Ludwig, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter 
Bauer, Manfred Eibl, Susann Enders, Dr. Hubert Faltermeier, Hans Friedl, Tobias 
Gotthardt, Eva Gottstein, Wolfgang Hauber, Johann Häusler, Dr. Leopold Herz, 
Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Gerald Pittner, Bernhard Pohl, Kerstin Radler, 
Robert Riedl, Gabi Schmidt, Jutta Widmann, Benno Zierer und Fraktion  
(FREIE WÄHLER) 

Ausbau der Photovoltaiknutzung in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert zu berichten, 

─ wie viele Kommunen bereits über einen aktuellen (nicht älter als 10 Jahre alten) 
Energienutzungsplan verfügen bzw. derzeit einen aufstellen, 

─ wie sich die Gesamtfläche der landwirtschaftlichen Nutzfläche im Freistaat in den 
letzten 10 Jahren reduziert hat, 

─ wieviel Prozent der landwirtschaftlichen Fläche theoretisch benötigt würden bzw. 
wie viele Hektar Dachflächen mobilisiert werden müssten, um das Ausbauziel der 
Staatsregierung für die Photovoltaiknutzung zu erreichen, 

─ inwieweit es Überlegungen gibt – über Investoren finanziert – große Parkplätze, 
z. B. an Autobahnen und Behörden, mit Photovoltaikanlagen zu überdachen. 

 

 

Begründung: 

Das Bayerische Energiekonzept sieht einen Mix regenerativer Optionen vor, bei der die 
Photovoltaik einen hohen Anteil einnehmen soll. 

Um dieses Ziel zu erreichen, sollte auch die Entwicklung der Freifläche durch die Lan-
desplanung gesteuert werden. Die Regionalen Planungsverbände sollten angehalten 
werden, auf die Kommunen einzuwirken, dass mit entsprechenden Instrumenten wie 
Energienutzungsplänen eine Fehlentwicklung verhindert wird. 

Alternativ für eine Photovoltaiknutzung eignen sich auch Asphaltflächen, die durch 
Überdachungskonzepte genutzt werden können. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Antrag der Abgeordneten Gudrun Brendel-Fischer, Alexander König, 
Dr. Beate Merk u.a. CSU, 
Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Rainer Ludwig u.a. und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Drs. 18/22375 

Ausbau der Photovoltaiknutzung in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass vor den Worten „zu berichten“ das Wort 
„schriftlich“ eingefügt wird. 

Berichterstatter: Alexander König 
Mitberichterstatterin: Annette Karl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, 
Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse ha-
ben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 60. Sitzung am  
2. Juni 2022 beraten und e i n s t im m ig  mit den in I. enthaltenen Änderungen 
Zustimmung empfohlen. 

Kerstin Schreyer 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Gudrun Brendel-Fischer, Alexander König, Dr. Beate 
Merk, Benjamin Miskowitsch, Martin Mittag, Walter Nussel, Klaus Stöttner CSU, 

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Rainer Ludwig, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter 
Bauer, Manfred Eibl, Susann Enders, Dr. Hubert Faltermeier, Hans Friedl, Tobias 
Gotthardt, Eva Gottstein, Wolfgang Hauber, Johann Häusler, Dr. Leopold Herz, 
Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Gerald Pittner, Bernhard Pohl, Kerstin Radler, 
Robert Riedl, Gabi Schmidt, Jutta Widmann, Benno Zierer und Fraktion  
(FREIE WÄHLER) 

Drs. 18/22375, 18/23651 

Ausbau der Photovoltaiknutzung in Bayern 

Die Staatsregierung wird aufgefordert schriftlich zu berichten, 

─ wie viele Kommunen bereits über einen aktuellen (nicht älter als 10 Jahre alten) 
Energienutzungsplan verfügen bzw. derzeit einen aufstellen, 

─ wie sich die Gesamtfläche der landwirtschaftlichen Nutzfläche im Freistaat in den 
letzten 10 Jahren reduziert hat, 

─ wie viel Prozent der landwirtschaftlichen Fläche theoretisch benötigt würden bzw. 
wie viele Hektar Dachflächen mobilisiert werden müssten, um das Ausbauziel der 
Staatsregierung für die Photovoltaiknutzung zu erreichen, 

─ inwieweit es Überlegungen gibt – über Investoren finanziert – große Parkplätze, 
z. B. an Autobahnen und Behörden, mit Photovoltaikanlagen zu überdachen. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist aber noch über zwei Anträge der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN ge­

sondert abzustimmen.

Zunächst lasse ich über die Listennummer 7 der Anlage zur Tagesordnung abstim­

men, den Antrag betreffend "Diversität im Kulturbereich I: Diversitätskriterien für den 

Bayerischen Filmpreis entwickeln" auf Drucksache 18/22231. Der federführende Aus­

schuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung emp­

fiehlt Zustimmung in folgender Fassung: "Die Staatsregierung wird aufgefordert, 

schriftlich zu berichten, wie bei der Besetzung der Jury bzw. Auswahlausschüsse Di­

versitätskriterien stärker berücksichtigt werden können."

Wer dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN in dieser Fassung zustim­

men möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der GRÜ­

NEN, der CSU, der FREIEN WÄHLER und der SPD. Gegenstimmen bitte ich anzuzei­

gen. – Das sind die Fraktionen der AfD und der FDP sowie der fraktionslose 

Abgeordnete Swoboda. Stimmenthaltungen? – Der fraktionslose Abgeordnete Klin­

gen. Damit ist dem Antrag zugestimmt.

Meine sehr verehrten Damen und Herren, nun komme ich zur Gesamtabstimmung 

über die Liste.

(Zurufe)

– Entschuldigung. Es gibt noch einen zweiten Antrag zur Abstimmung, die Listennum­

mer 5: Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Susanne Kurz 

und anderer und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) "Diversität im Kulturbereich II: 

Diversitätskriterien für bayerische Filmfördermittel entwickeln", Drucksache 18/22216. 
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Der federführende Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 

Digitalisierung empfiehlt Zustimmung in folgender Fassung: "Die Staatsregierung wird 

aufgefordert, schriftlich zu berichten, wie bei der Filmförderung Diversitätskriterien 

stärker berücksichtigt werden können."

Wer dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN in dieser Fassung zustim­

men möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die GRÜNEN, die SPD, 

die FREIEN WÄHLER, die CSU. Gegenstimmen bitte ich anzuzeigen. – Das sind die 

FDP und die AfD sowie die beiden fraktionslosen Abgeordneten Klingen und Swobo­

da. Damit ist der Antrag angenommen.

Jetzt kommen wir zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der GRÜNEN, der SPD, der 

FREIEN WÄHLER, der CSU, der FDP, der AfD. Gegenstimmen? – Stimmenthaltung­

en? – Die beiden Fraktionslosen haben nicht mitgestimmt. Gut, dann ist das so. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 
zur 120. Vollsitzung am 19. Juli 2022
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